

ОТЗЫВ

на автореферат докторской диссертации Цукровой Ларисы Александровны «Клинико-патогенетическое обоснование санаторно-курортного лечения детей с расстройствами аутистического спектра», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.33. - Восстановительная медицина, спортивная медицина, лечебная физкультура, курортология и физиотерапия, медико-социальная реабилитация

Диссертационная работа Цукровой Л.А. посвящена одной из важных тем в педиатрии и детской психоневрологии - реабилитации детей с расстройствами аутистического спектра (PAC). Расстройства аутистического спектра – это гетерогенная группа нарушений нейроразвития, включающих различные нозологические дефиниции (синдромы Каннера и Аспергера, высокофункциональный аутизм, инфантильный психоз, атипичный детский психоз, детское дезинтегративное расстройство, а также множество хромосомных и генетических синдромов). В настоящее время такая патология является наиболее распространенным нарушением психики детского возраста и представляет важную медико-социальную проблему. Это обусловлено, с одной стороны, тенденцией роста количества детей с расстройствами аутистического спектра, с другой стороны, недостаточной степенью изученности этиопатогенетических механизмов формирования заболевания и необходимостью разработки новых эффективных методов диагностики и реабилитации таких детей с целью интеграции их в общество. Так сложилось, что при отсутствии в нормативных документах прямых показаний для направления детей с PAC на лечение в санатории, они поступают в детские здравницы в достаточно большом количестве при наличии PAC в качестве сопутствующего заболевания. Возможно и поэтому вопросы санаторно-курортного этапа реабилитации детей с поведенческими и психическими нарушениями являются мало изученными и нет разработок, методических рекомендаций по направлению и комплексному санаторно-курортному лечению детей с расстройствами аутистического спектра на санаторно-курортном этапе.

Данная работа с использованием общепринятых методик обследования и реабилитации детей с расстройствами аутистического спектра, а также с достаточным объемом клинического материала и статистической обработкой позволила дать комплексную оценку состояния и взаимоотношения биохимических маркеров с тяжестью клинических симптомов заболевания. Изучена эффективность предложенных реабилитационных комплексов на санаторно-курортном этапе и разработаны критерии дифференцированного назначения комплекса санаторно-курортного лечения с учетом клинико-патогенетических особенностей у детей с расстройством аутистического спектра.

Полученные в диссертации результаты обладают научной и практической значимостью по использованию методик бальнеотерапии, гидрокинезотерапии, иппотерапии в комплексе санаторно-курортного лечения, позволяя улучшить результаты восстановительного лечения детей с расстройствами аутистического спектра. Научно обоснованы клинико-патогенетические основы реабилитационных комплексов и дифференцированных методов лечения данной категории детей на санаторно-курортном этапе реабилитации.

Автореферат Цукровой Л.А. в полном объеме отражает содержание и основные результаты диссертационной работы, которая размещена на сайте диссертационного совета. Структура автореферата логична, последовательна, и отражает авторское восприятие. Замечаний принципиального характера нет.

Заключение. Диссертационное исследование Цукровой Ларисы Александровны «Клинико-патогенетическое обоснование санаторно-курортного лечения детей с расстройствами аутистического спектра» в целом является логичным, законченным, самостоятельным исследованием в восстановительной медицине, имеющим как научную новизну, так и практическую значимость. Работа соответствует критериям п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842 (в редакции постановления РФ №426 от 20.03.2021 г.), а её автор заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.33. - Восстановительная медицина, спортивная медицина, лечебная физкультура, курортология и физиотерапия, медико-социальная реабилитация.

Заместитель директора по перспективному развитию
ГБУЗ "НИИ неотложной детской хирургии и травматологии",
руководитель отдела реабилитации,
главный внештатный детский специалист
Департамента здравоохранения г.Москвы по
медицинской реабилитации и санаторно-курортному лечению

д.м.н., профессор

М.п.

С.А. Валиуллина

*Подпись застекло
Членский отдел кадров Универ*

С.Н. Аксинчев